



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢社會工作局的意見，本局對立法會 2021 年 3 月 31 日第 385/E262/VI/GPAL/2021 號函轉來，何潤生議員於 2021 年 3 月 24 日提出，行政長官辦公室於 2021 年 3 月 31 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府致力推動親職教育，與家長及社會各持份者共同營造和諧安全的環境，促進兒童身心健康成長。教育及青年發展局（以下簡稱“本局”）於 1998 年設立氹仔教育活動中心，推廣家庭的核心價值以及家校合作的理念，讓家長更好地發揮在子女成長中的親職功能。為了讓市民更清晰中心的職能定位，2021 年 2 月氹仔教育活動中心更名為親職教育中心。親職教育中心持續與社團及學校合作，於學校及社區開展各類型的家長講座、工作坊及親子活動。2020 年舉辦近 90 場家長教育活動，約 3,300 人次參與，亦舉辦 8 場“與家長有約”活動，約 570 人次參與。本局持續透過各類入校的活動，向家長宣傳介紹親職教育資訊及中心設施服務，加深大眾對中心的認識。

為方便不同家長的需要，提供彈性的時間，本局持續派出導師到學校、私人企業及社區開展家長教育活動，並自 2015 年起與博企合作，為員工舉辦家長教育講座及工作坊。本局亦主動透過家長教育短片、圖文包、雜誌、電台節目等不同媒體發放親職教育資訊，為家長提供自學的資源。社會工作局一直關注本澳家庭服務的健康發展，2021 年更積極鼓勵民間社會服務機構有系統地推動家庭生活教育，對象涵蓋雙職家庭及單親家庭。近年受社會工作局資助的家庭及社區服務機構已加強透過網絡平台提供家庭生活教育資訊，讓雙職及



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

輪班家庭能不受地域及時間的限制，接受到促進家庭凝聚力及正面管教的資訊。

為支援跨境學生的家庭，本局與衛生部門及珠海市衛生健康委員會協調，自 2020 年 8 月起每周六安排合資格的澳門跨境學生到珠海市指定醫院及機構進行核酸檢測，相關檢測費用由特區政府支付，減省跨境學生家庭的經濟壓力。在支援有特殊需要學生家庭方面，在實施免費教育津貼、學費津貼及書簿津貼的基礎上，為特殊教育班及特殊教育小班的學生提供健康早午餐及上下課接載服務；資助家庭經濟困難的學生購買家用輔具；透過教育發展基金資助復康/輔導機構提供課餘及假日支援服務；資助學校在午間及假日提供課後輔導及活動；積極與復康/輔導機構及學校協調，讓有治療/訓練需要的學生於原校接受治療/訓練服務；分別在澳門及氹仔區的教育中心增設家長資源閣，以及持續舉辦“全方位協助孩子成長”系列家長培訓及講座等。此外，社會工作局透過與全澳 6 個分區的民間社會服務機構共同構建“分區協作聯網”，根據地區人口特徵探討不同類型家庭的服務需求，聯合開展各類預防、支援及輔導服務，並以區內居民、學校、其他社會服務機構等作社區宣傳。

局長

老柏生

老柏生

2021 年 04 月 20 日